

# 兩校雙龍合璧 選修科更多選擇

## 九工新學年迎57龍翔生升中四 紓黃大仙學額供過於求

隨着香港適齡學生人口出現結構性下降，教育局於去年11月宣布，由本學年起將有較多剩餘學位的黃大仙區龍翔官立中學與位於深水埗區的九龍工業學校合併，前者於本學年起停辦中一及中四級，並會於2024/25學年完全停辦。今年9月開始的新學年，首批57名原龍翔官中中三生獲安排到九龍工業學校升讀中四。九龍工業學校校長胡麗蘊以「雙龍合璧，齊創新篇」來形容是次合併，認為可為學校帶來三方面的好處，包括有更多專科人手增設選修科，有更充分教學資源，及令整個教育團體更有朝氣和活力，為學生帶來更好的學習環境與體驗。

◆香港文匯報記者 金文博

胡麗蘊日前在接受訪問時透露，九龍工業學校及龍翔官中前身均為工業中學，背景相近。本學年共有57位龍翔官中中三生升讀九龍工業學校中四級，佔整級的人數約三成。為此，校方將中四級由4班增至6班。現中四級共約150人，原龍翔官中中三生按其成績被編至各班之中，還有2名教師由龍翔官立中學調往九龍工業學校，以加強支援學生。

### 胡麗蘊：兩校合併有三好處

她認為兩校合併會帶來三方面好處，首先是為學校增加專科教學人手，為學生提供更廣闊且均衡的高中課程，以滿足學生的不同學習和發展需要。

她舉例說，該校於本學年增設「旅遊與款待」和「健康管理與社會關懷」兩選修科，又開辦了航空學等應用學習課程，還增加了原有的中四選修科名額及組合數量，讓學生有更多科目選擇，發揮所長。

二是九龍工業學校校舍寬敞，佔地6,500平方米，有30間標準課室及6個籃球場和各類型特別室等，可容納龍翔官中的轉校生。兩校合併不但有助紓緩黃大仙區學額供過於求的情況，亦可整合兩校資源，運用更充分的資源為學生提供豐富多元的活動、訓練及學習體驗和經歷，讓他們的多元潛能得以更好地發展。

三是合併令整個教育團體更具朝氣和活力。過程中，教職員都有著共同目標，對合併的過渡安排、合併後的發展以至課程

和教學等，都作出積極反思並提出豐富意見，使得合併過程更暢順和有價值，發揮「1加1大於2」的協同效應。

胡麗蘊強調，學校團隊將繼續發揮充分合作的精神，致力為同學創造更好的學習環境，讓他們發揮所長，找到人生目標，對社會和國家作出貢獻。

該校副校長林國成表示，校方已成立了全人發展顧問圈，由管理層、教師、社工、校友及朋輩同學組成，定期檢視學業表現及學生的情緒需要，以提供適切的協助和關顧，讓轉校同學可盡快投入多姿多彩且愉快的校園生活。

### 教局：按需要合併官校

教育局表示，作為官立學校的辦學團體，會以身作則，審慎考慮各方面的因素，訂定個別官立學校的長遠發展方案，例如停辦長期收生不足的學校，按需要合併官校，或將位處有較多剩餘學位地區的學校重置到學位需求較殷切的地區等，以紓緩個別地區學位長期供過於求的情況。

就此，教育局已安排香島道官立小學由2021/22學年開始有序地逐步停辦，以及分別於2025/26及2026/27學年重置廣東道官立小學及筲箕灣東官立中學至西貢區安達臣道石礦場的新校舍，以減低有關學校網學位需求持續下降對區內學校帶來的影響，並希望成為其他辦學團體參考的例子。



◆ 九龍工業學校為新生舉辦迎新活動。圖為由駐校社工帶領的分組活動「心靈拼貼」，啟發同學探索新的校園生活。受訪學校供圖

# 轉校難免忐忑 師生友善迎新

### 特稿

從原有學校轉至新的學習環境，初時難免不適應和不習慣，但對於已在龍翔官中就讀3年、剛轉至九龍工業升中四的陳橋富而言，不僅是非常容易就跨過的挑戰，更讓他達成當初希望入讀該校的志願。

### 升中曾叩門 興奮到新校

陳橋富向記者透露，升中一時曾向九龍工業叩門但未能成功，後來曾考慮申請插班轉至該校。現在兩校合併，他為此感到「好開心，興奮和喜悅」，認為也可以省卻繁瑣的轉校手續。

不過陳橋富坦言，在得悉要轉校及面對新老師和同學時，不免也有些忐忑不安，惟參加了九龍工業舉辦的校園漫步等迎新

及銜接活動後，「覺得這些擔心都是多餘的，很快就適應了新的校園生活。」

他認為，新學校的空間較廣闊，設有不同的特別室，資源更為豐富，更重要的是老師和同學都十分友善，令他留下良好又深刻的印象，「老師和同學的熱情及關心，讓我堅定我的信心。」

轉校還有個實際考慮，就是上學的交通更便利。家住深水埗的陳橋富指出，以往要花約15分鐘乘港鐵上學，現在只需步行5分鐘便到達，「來回可節省20分鐘，可更好地利用多出的時間做有意義的事，深入學習自己感興趣的科目。」

雖然陳橋富向記者表示，仍需時熟習新校園環境及不同課室位置，但在採訪當天，只見他熱心地充當起攝影師，反過來為記者們的採訪行程拍照，忙個不

亦樂乎，似乎已經完全融入和享受新校園的氛圍之中。熱愛工程和物理的他期待，「參加更多學校不同的活動，學習更多不同知識和事物，希望將來能夠學有所成，對社會和國家作出貢獻。」

自中一起已在九龍工業就讀的徐雪瑜，現在是陳橋富的同班同學，認為兩校合併令資源更加豐富，又增設了更多選修科，讓她和其他同學能夠選讀到心儀科目。

她說，自己和其他原校同學都非常歡迎新同學加入，會在小息和放學時一起傾偈和交朋友，並參與同儕支援小組等工作，幫助新同學更快更好地適應新校園生活，並解答他們的疑難，期望他們可盡快融入這個大家庭，一起努力學習。

◆香港文匯報記者 金文博

# 蔡功譜校家長講座 教孩子知足常樂



為慶祝40周年校慶，聖公會蔡功譜中學早前舉行「未盡的潛能」正向教育家長講座，邀請資深應用心理學及輔導學講師余德淳博士主講，吸引來自世界各地約千名公眾人士報名參與實體或網上講座。余德淳分享時表示，「未盡的潛能」很多時都是在逆境中才會產生，人才會突破自己的極限。近年，學生面對的不再只是學業問題，而是面對任何事都會感到懼怕及焦慮，家長也可能會遇上相似情況。這些情緒累積下來，就會成為病態，影響自己及身邊的人，後果不容輕視。

余德淳建議利用10個方向的智能包括「規限」、「基礎」、「模式」、「理性」、「直觀」、「關聯」、「空間」、

「心情」、「動機」及「情感」，幫助家長及老師教導孩子知足常樂，犯錯即時改正，並找出方法解決問題，同時要將知識以致用，儲備所學和不斷掌握新的學問，更要再三思考，為未來作準備、創造機會。他又強調家長須引導子女學懂釋放情緒，令他們學懂接受失敗，並要不斷增強正能量，鍛煉解決困難的能力。

### 家長關注如何幫子女減壓

在提問環節，在場及線上的家長踴躍發問。他們普遍關注如何幫助子女減壓、令子女主動學習等。余德淳建議家長先幫助孩子設定並完成「小目標」，之後再設「中目標」、「大目標」，從而發揮孩子未盡的潛能。

◆香港文匯報記者 高鈺



◆ 聖公會蔡功譜中學舉行「未盡的潛能」正向教育家長講座。學校供圖

# 毋忘九一八苦難 學歷史珍惜和平



尚有五天便是九一八事變紀念日，每年的9月18日，全國各地鳴放警報，目的為何？（警報可作學習動機引起思考）目的是提醒大家，不要忘記當年的苦難，不能讓悲劇再發生，老師可引導學生了解九一八事變，深入思考及建立珍惜和平等正面價值觀。

九一八事變是重要的近代歷史教材，教師可以藉此史實提升學生民族精神，以史為鑑，運用教



◆ 侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館去年撞鐘紀念九一八事變。資料圖片

材，幫助學生從歷史中學習，培養大家對國家民族的責任感、歸屬感，建立國民身份認同，為中華民族復興和國家發展，盡己興國奉獻力量，不能讓同類事件發生。

學校可靈活運用課時或不同場合，例如早會、周會、德育及公民教育課等，向學生簡述相關歷史，分享珍惜和平等正面觀點，按校情及學生發展調節教學手法，也應讓學生體會抗日戰爭期間中國軍民守護國土的堅毅精神，而圖片展覽、電影欣賞都是引導學生方法。

中國近代史都是用血寫成的，大家應珍惜得來不易的和平，也應同根同心好好建設國家，安全是發展的基石，國家安全教育工作是重中之重的工作。九一八事變學習，筆者有以下建議及反思：

- 幼稚園課程應加強中華文化元素，德育培養；
- 小學課程（常識科）應加強培養學生欣賞中華文化，認識國家歷史及現代發展；
- 初中中國歷史以中國近代史讓學生掌握國情；
- 高中公民與社會發展科應加強學生了解抗日建國所經歷的辛苦與困難，讓他們明白和平得

來不易，應好好珍惜，故國家安全教育是國民教育重要部分，「國家興亡，匹夫有責」；

- 近代中國飽受列強侵略，經歷艱苦抗戰才能獲取和平，可見國家安全教育工作刻不容緩；
- 學校應注意在不同的學習階段，可調適適合學生的內容，靈活運用教學方法；對於資優生及高中學生可比較九一八事變及七七事變；
- 除了可運用教育局國民教育規劃及國民教育一站通外，亦可讓學生思考重要日子（九一八、七七、九三抗戰勝利紀念日、八一建軍節等）的相連關係、前因後果及其相互影響。
- 重要日子也是學生學習的契機，如能把握日子，聚焦重點，反思學習，幫助融會貫通，便能讓學生得益。

（國教活動規劃年曆系列之一）

- 杜家慶 香港德育及國民教育教師協會主席
- 香港德育及國民教育教師協會，理事由來自中、小學及幼稚園具豐富推廣德育國民教育經驗的教師組成，顧問團由專業人士及學者擔任。協會藉此專欄與市民分享經驗，教學相長。

### 仁愛同行

堅毅 自強

香港紅十字會本着人道精神，於1954年在荔枝角醫院創立首間醫院學校，服務病童。學校以「仁愛、堅毅、自強」為校訓，勉勵教師在

醫院病童教育範疇上竭盡所能，發揚「仁愛」精神，培養學生以「堅毅」之志於成長路上克服病痛，並能「自強」不息，活出精彩人生。

香港紅十字會醫院學校是全港唯一為傷病留院的學童提供教育服務的學校，務求使病童在留院期間能繼續學業，出院後能銜接原校課程。學校於19所醫院內設立26個服務單位，為住院之適齡學童提供教學服務，涵蓋小學一年級至中學六年級。

長期治療及復康過程使身在病榻的學生脫離常規校園生活，香港紅十字會醫院學校的教師會按學生的不同需要，安排他們在課室或病房內分組學習。需要臥床的學生，教師會在床邊授課。部分學生出院後，如受限於身體狀況而要在家休養，可透過教育局轉介，接受居家教學服務。

### 堅毅之心

教病童

醫院學校依據主流課程，以「同一課程架構」的理念施教。除了學業上的支援，學校亦重視學生的全人發展，透過推行「快樂學童：多元體驗計劃」，為學生設計多元化的活動，豐富他們在音樂、藝術、外語等的學習經歷，幫助學生發掘興趣，展現潛能，藉此營造輕鬆有趣的學習氛圍，紓緩住院的焦慮感。

一位曾在兒童醫院任教的老師分享了其教學故事：「我在兒童醫院任教時，認識就讀小三的楠楠。第一次見面時，他的頭髮已幾乎全部掉光，雙手手背已『打豆』（插上靜脈導管），下床走動時要牽着正在輸液的儀器。他的床邊常常放着原校的課業，雖患重病，但楠楠每早也精神抖擻地等候老師和他上課。後來，楠楠回家療養。由於身體太虛弱，未能回原校讀書，需接受居家教學服務。我被編配每周到他的家授課，讓他持續學習。相處下來，我留意到楠楠只要接受治療後恢復精神，就想立刻上課。這份堅毅不屈的求學鬥志，令我對這小三學生深感佩服。傾談之下，我才了解他心底的願望。他想康復後，可順利升讀四年級。」

楠楠身體力行，用心學習，縱使患病使他容易疲倦，但不論網課或面授學習，他都投入課堂，積極發問。到了治療後期，楠楠在身體情況許可下出席原校的考試，更名列前茅。

當他知道能順利升班時，臉上的緊張和憂慮都一掃而空。

「現在每當我想起與楠楠同行的日子，總會想起他渴求知識的可愛模樣。我衷心祝福每個學生，即使面對着疼痛的困擾或漫長治療的煎熬，仍能愉快學習。作為醫院學校的老師，相比期待學生成績出類拔萃，我更希望學生身心健康，可以繼續追尋自己的夢想。」

◆香港紅十字會